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Θέµα:   Ένταξη   των   Τεχνολόγων  Ιατρικών   Εργαστηρίων ∆ηµοσίου και Ευρύτερου ∆ηµοσίου 

Τοµέα Υγείας στα Βαρέα και  Ανθυγιεινά  επαγγέλµατα. 

 

 

 

Σκοπός  του  υποµνήµατός µας είναι  να  σας  ενηµερώσει  για  τις  δύσκολες,  επικίνδυνες, 

ανθυγιεινές, γεµάτες  άγχος και   ευθύνη συνθήκες  εργασίας  των Τεχνολόγων Ιατρικών 

Εργαστηρίων. 

 
Οι Τεχνολόγοι Ιατρικών Εργαστηρίων είναι πτυχιούχοι  του αντίστοιχου τµήµατος της Σχολής 

Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας, του Τεχνολογικού Τοµέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, µε 

σπουδές τετραετούς φοίτησης. Εργάζονται  µε  βάση  τις  εξειδικευµένες επιστηµονικές και 

τεχνικές γνώσεις τους, καθώς και µε παραδεκτές πρακτικές,  σε ρόλο υπεύθυνο και παράλληλο µε 

το ρόλο των άλλων επιστηµόνων του εργαστηρίου, προσφέροντας στον εξεταζόµενο και τον 

ασθενή τις απαραίτητες υπηρεσίες τους.  

Απασχολούνται σε φορείς που παρέχουν υπηρεσίες σχετικές µε το γνωστικό τους αντικείµενο. 

Εργάζονται είτε στο ∆ηµόσιο ή στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα (κύρια στα ∆ηµόσια Νοσοκοµεία και 

Κέντρα Υγείας του ΕΣΥ και στις ΤΜΥ,  ΝΜΥ και Νοσοκοµεία του IKA), είτε στον ιδιωτικό τοµέα 

(Ιδιωτικά Νοσοκοµεία, Κλινικές και Εργαστήρια). Ειδικότερα εργάζονται στα εξής εργαστήρια: 

Μικροβιολογικό, Αιµατολογικό, Ιολογίας, Βιοχηµικό, Αιµοδοσίας, Ανοσολογικό, 

Ιστοσυµβατότητος, Πυρηνικής Ιατρικής, Ορµονολογικό, Ενδοκρινολογικό, Τοξικολογικό, 

Παθολογοανατοµικό, Ογκολογικό, Κυτταρολογικό, Γενετικής, Μοριακής Βιολογίας, 

Πειραµατόζωων.  

 

Τα Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα του κλάδου  ορίζονται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 

163/14-6-1996 (ΦΕΚ118/1996).    

 
Α. Αντικείµενο Εργασίας  

 

Οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  Εργαστηρίων  ασχολούνται µε  την  εκτέλεση όλων των  

Ιατρικών  εργαστηριακών  εξετάσεων,  εφαρµόζουν  τεχνικές  και  σύγχρονες  επιστηµονικές  

µεθόδους  που  έχουν  σχέση  µε  την  εκτέλεση  τους  και  αξιολογούν  το  ποιοτικό  αποτέλεσµα  

αυτών. Επίσης  δίνουν  οδηγίες  στους  εξεταζοµένους  για  την  κατάλληλη  προετοιµασία  τους  

και  την  σωστή  συλλογή  του  δείγµατος  για  την  εκάστοτε  εξέταση,  παραλαµβάνουν  τα  
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δείγµατα  που  προσκοµίζονται  στο  εργαστήριο,  προβαίνουν  στη  λήψη  βιολογικών  

δειγµάτων,  προετοιµάζουν  τα  προς  εξέταση  δείγµατα,  παρασκευάζουν  όλα  τα  

απαραίτητα  υλικά,  αντιδραστήρια  και  διαλύµατα,  παρασκευάζουν  επιχρίσµατα,  εκτελούν  

τεχνικές  χρώσεων,  προετοιµάζουν  και  ελέγχουν  κάθε  είδους  όργανο  και  µηχανήµατα  που  

πρόκειται  να  χρησιµοποιήσουν.   

   Επιπλέον  στο  εργαστήριο  Αιµοδοσίας,  Τράπεζας    Αίµατος  δίνουν  οδηγίες  στους  

υποψηφίους  αιµοδότες  και  ασθενείς  για  την  κατάλληλη  προετοιµασία  τους  πριν  από  την  

αιµοληψία,  παρασκευάζουν  τα  παράγωγα  αίµατος  (PLT,  FFP,  NEOCELLIS  κ.α.),  

«πλένουν»  τα  (προς  µετάγγιση)  ερυθρά  αιµοσφαίρια. Στο  εργαστήριο  πειραµατόζωων  

φροντίζουν  για  την  σωστή  εκτροφή  και  διαβίωση  των  πειραµατόζωων  και  οργανώνουν  την  

αναπαραγωγή  τους, επιµελούνται  τη χορήγηση  των  φαρµάκων  και  διαφόρων  ουσιών  στα  ζώα. 
 
Β. Παράγοντες Επαγγελµατικών Κινδύνων 

 

Το  περιβάλλον και ο τόπος εργασίας (συνήθως σε υπόγειο χώρο) των  Τεχνολόγων  

Ιατρικών  Εργαστηρίων,  περιλαµβάνει  σηµαντικό  αριθµό  φυσικών,  χηµικών,  βιολογικών  και  

άλλων  παραγόντων,  οι  οποίοι  σε  συνδυασµό  µε  τα  διάφορα  ψυχολογικά  ερεθίσµατα  και  την  

οργάνωση  εργασίας,  αποτελούν  κίνδυνο  για  την  ασφάλεια,  τη  σωµατική  και  την  ψυχική  

υγεία  των  εργαζοµένων.  

 

Κατά  την  εκτέλεση  της  εργασίας  τους  οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  εργαστηρίων  εκτίθενται  

σε  πλήθος  επαγγελµατικών  παραγόντων  κινδύνου  όπως: 

 
Έκθεση  σε  Φυσικούς  παράγοντες :  Κοψίµατα,  τρυπήµατα,  εκδορές,  καψίµατα,  

χτυπήµατα,  πτώσεις  αντικειµένων,  πίεση  φιαλών  αερίου,  έκθεση  σε  υπεριώδη  ακτινοβολία,  

θόρυβοι,  θερµότητα,  ψύχος  (κατά  την  λήψη  βιολογικών  υλικών,  την  επεξεργασία  βιολογικών  

δειγµάτων,  την  εκτέλεση  εργαστηριακών  εξετάσεων,  την  χρήση  µηχανηµάτων  κ.α.). 

 
Έκθεση  σε  Χηµικούς  παράγοντες :  Σωµατίδια (σκόνη,  ίνες),  Υγρά (οξέα,  βάσεις,  

διαλύτες),  Αέρια (καπνοί,  ατµοί), (κατά  την  παρασκευή  θρεπτικών  υλικών,  προετοιµασία  

αντιδραστηρίων  και  διαλυµάτων,  ειδικές  συνθήκες  πραγµατοποίησης  εξετάσεων  κ.α.).  Η  

δράση  αυτών  των  Χηµικών  παραγόντων  οµαδοποιείται  σε  τοξικές  επιδράσεις  και  αλλεργικές  

αντιδράσεις,  που  αρκετά  συχνά  κάνουν  αισθητή  την  παρουσία  τους  µε  ενοχλήσεις  και  

πρόκληση  κακής  υγείας.  

Τα  αντισηπτικά  δέρµατος,  που  αναγκαστικά  οφείλουν  να  χρησιµοποιούν  οι  

εργαζόµενοι  στα  Ιατρικά  Εργαστήρια,  µπορούν  να  είναι  αίτιο  αλλεργίας,  εκφυλιστικών  

βλαβών  και  έχουν  ενοχοποιηθεί  κάποια  από  αυτά  για  τερατογενέσεις  και  καρκινογενέσεις.   

Η  συστηµατική  επαφή  µε  οργανικούς  διαλύτες,  κατά  την  παρασκευή  των  

απαραίτητων  αντιδραστηρίων  και  διαλυµάτων (όπως :  αιθέρας,  κετόνες,  αλκοόλες  κ.α.)  

αποτελούν  αίτιο :  χρόνιας  δηλητηρίασης,  ηπατικής και νευρικής  βλάβης  κ.α. 

Ο  χειρισµός  φαρµάκων (πενικιλίνη,  σουλφοναµίδες   κ.α.)  είναι  συχνό  αίτιο  αλλεργικών  

αντιδράσεων. 

 
Έκθεση  σε Βιολογικούς  παράγοντες :    Μικρόβια,  σπόροι  αναερόβιων  Μικροβίων,  

µύκητες,  ιοί,  παράσιτα µπορούν να µεταδοθούν καθηµερινά  κατά  την  άσκηση  του  

επαγγέλµατος  (µε  την  άµεση  επαφή,  την  αερογενή  µετάδοση  ή  µέσω  των  τροφίµων  και  του  

νερού).   

Οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  εργαστηρίων  κινδυνεύουν  από  τους  ιούς  της  Ηπατίτιδας  και  

του  HIV (σχεδόν  το  σύνολο  των  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων  πραγµατοποιούν  

εξετάσεις  του  ορού  αίµατος  και  επεξεργασία  βιολογικών  υλικών),  αλλά  ο  κίνδυνος  υπάρχει  

και  από  άλλα  λοιµώδη  νοσήµατα  όπως  η  Φυµατίωση  (π.χ.  κατά  την  καλλιέργεια  βιολογικών  

υλικών  για  µυκοβακτηρίδια,  τη  λήψη  βιολογικών  δειγµάτων  από  ασθενείς  κ.α.),  η  

Μηνιγγίτιδα  (π.χ.  κατά  την  επεξεργασία  Εγκεφαλονωτιαίου  Υγρού),  η  Σαλµονέλωση,  οι  

Μυκητιάσεις  κ.α). 

 



 
Επίσης  οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  Εργαστηρίων χαρακτηρίζονται  από  την  έντονη  ψυχική  

και  σωµατική  καταπόνηση.  Η  όρθια  ή  η  σκυφτή  εργασία,  οι  λεπτοί  χρονοβόροι  χειρισµοί,  οι  

επαναλαµβανόµενες  κινήσεις  είναι  αίτιο  µυοσκελετικών  παθήσεων  κύρια  στη  µέση  και  στα  

γόνατα.  Κύρια  η  διατήρηση  των  εργαζοµένων  σε  κατάσταση  υψηλής  ετοιµότητας,  προσοχής,  

ψυχικής  έντασης  και  συναισθηµατικής  καταπόνησης  είναι  αίτιο  συνεχούς  εµφάνισης  stress  

και  κόπωσης.  Η  εργασία  σε  βάρδιες  απορυθµίζει  το  βιολογικό  ρυθµό  µε  αποτέλεσµα  τις  

διαταραχές  του  ύπνου,  του  κυκλοφορικού  συστήµατος,  του  πεπτικού  συστήµατος,  των  

εκκρίσεων  ορµονών  κ.α.                 

Αυτή  είναι  µόνο  µια  γενική  εικόνα  των  συνθηκών  κάτω  από  τις  οποίες  εργάζεται  ο  

Τεχνολόγος  Ιατρικών  Εργαστηρίων.  Πιο  ειδικά  µπορούµε  να  σας  αναφέρουµε  στατιστικά  

δεδοµένα  της  Πανελλήνιας  Ένωσης  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων  ( Συλλογή - Επεξεργασία  

∆εδοµένων «Α0303»: Καντεράκης  Γεώργιος )  που  αναφέρουν  ότι:     

 

Περισσότερο  από  το  85 %  των  τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων  ανήκουν  στο  

γυναικείο  φύλο. Το  75,5 %  εργάζονται  στα  εργαστήρια  ∆ηµόσιων  Νοσοκοµείων  και  Κέντρα  

Υγείας,  το  14,6 %  στα  εργαστήρια  του  ΙΚΑ,  το  9,8%  σε  Ιδιωτικά  εργαστήρια  ή  εργαστήρια  

Ιδιωτικών  Νοσοκοµείων,  και  το  υπόλοιπο  2,4 %  σε  εργαστήρια  του  χώρου  της  εκπαίδευσης.       

Τα  Βιολογικά  Υλικά  µε  τα  οποία  έρχονται  σε  επαφή  οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  

Εργαστηρίων  κατά  την  διάρκεια  της  εργασίας  τους  είναι :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Οι  Βιολογικοί  παράγοντες  που  έρχονται  σε  επαφή  κατά  τη  διάρκεια  της  εργασίας  

τους  οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  Εργαστηρίων  είναι : 
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Ιοί 61,0 %

Βακτήρια 51,2 %

Παράσιτα 26,8 %

Μύκητες 24,4 %
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Το  53,7 %  των  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων  εργάζονται  ακανόνιστη  βάρδια.  

Το  81,8 %  αυτών,  εκτελεί  ακανόνιστη  βάρδια  µε  νυχτερινή.   

Παρατεταµένη  εργασία  σε  καθιστική  θέση,  µε  όλες  τις  συνέπειες  που  συνεπάγεται,   

πάντα  ή  σχεδόν  πάντα  πραγµατοποιεί  το  60,9 %  των  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων,  

ενώ  το  73,2 %  παραπονείται  για  εργασία  σε  άβολη (αδέξια)  στάση  και  το  78,1 %  για  

παρατεταµένη  εργασία  στην  ίδια  στάση. 

 Το  70,7 %  των  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων,  πάντα  ή  σχεδόν  πάντα,  

πραγµατοποιεί  εργασία  µε  κάµψη (επίκυψη) ή και  περιστροφή  του  άνω µέρους  του  σώµατος  

πολλές  φορές  την ώρα,  µε  το  63,4 %  να  αντιµετωπίζει  πόνους  στη  µέση  και  το  22,0 %  στα  

χέρια  και  τα  πόδια  να  νιώθει  µούδιασµα  ή  αίσθηµα  µυρµηγκιάσµατος. 

Το  65,9 %  των  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων  εκτιµά  ότι  έχει  έντονη  σωµατική  

(αλλά  και  ψυχική)  φόρτιση  κατά  τη  διάρκεια  των  συνηθών  δραστηριοτήτων  κατά  την  

εργασία  του.  Ενώ,  το  56,1 %  αισθάνεται  ότι  εξακολουθεί  να  νιώθει  κούραση  όταν  ξυπνά  το  

πρωί. 

 
 

Με  το  έγγραφο  αυτό  µπορέσαµε  να  δείξουµε  το  είδος  της  δύσκολής  εργασίας  και  

τις  συνθήκες κάτω  από  τις  οποίες  εργάζονται  οι  Τεχνολόγοι  Ιατρικών  Εργαστηρίων.  Έτσι,  

ενόψει  του  επαναπροσδιορισµού της Λίστας Επαγγελµάτων που θα ανήκουν στην κατηγορία  των 

Βαρέων και Ανθυγιεινών  παρακαλούµε  να  εισηγηθείτε,  επικαλούµενος  και τα  παραπάνω,  ο  

κλάδος  των  Τεχνολόγων  Ιατρικών  Εργαστηρίων ∆ηµοσίου και Ευρύτερου ∆ηµοσίου Τοµέα 

Υγείας να  συµπεριληφθεί  στα  Βαρέα και  Ανθυγιεινά  επαγγέλµατα,  όπως ισχύει για τους 

αντίστοιχους συναδέλφους µας του Ιδιωτικού Τοµέα Υγείας . 

 

 

 

 

 

Με τιµή, εκτίµηση και ευελπιστώντας σε µια καλή συνεργασία 

Για το  ∆.Σ. της  Π.Ε.Τ.Ι.Ε. 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

  


